



研发费用100%加计扣除 广州税务力撑 小微企业企稳向好

文/图 羊城晚报记者 杭莹 通讯员 杨瑞轩

A 留抵退税助力项目落地

广州黄埔，广州华星光电技术有限公司的新型显示器件生产线正如火如荼地建设中。据记者了解，其基建和设备投入大，建设周期长，导致增值税留抵税额长时间无法消化，资金占用问题尤为突出，同时作为资本密集型行业，企业建设、发展对资金需求较大。

“税务部门主动走访，向我们宣讲留抵退税新政策，高效快速审批，到7月底留抵退税款已全部退到账。”广州华星财务负责人金先生表示，“这不仅为我们固定资产投资和项目建设成投产提供了重要保障，还对研发投入资金起到了重要作用，

有利于后续在技术和产品方面建立市场竞争优势，让我们更有信心和底气化解各种不利因素影响。7月5日我们已完成首片产品点亮，预计四季度可实现量产。”

受惠于留抵退税政策的在建项目不止华星光电半导体显示项目。收到政策推送时，广东天人山水旅游管理有限公司相关负责人戴先生正在听取水上项目启动方案：“留抵退税再扩围真是‘及时雨’，我们的天人山水大地艺术园正打算拓展水上乐园与无人机飞行等后续项目，正是需要大量资金的时候。”据悉，天人山水大地艺术园2021

小微企业量多面广，是经济活力的体现，也是带动就业的主力军，在稳市场主体、稳经济大盘中发挥着不可或缺的作用。今年新一轮组合式税费支持政策实施以来，广州税务部门精细化分类服务，扎实推进各项税费优惠落地，以政策红利的加速释放，力撑小微企业在复杂经济环境和疫情影响中企稳向好。

年10月进入试运营后，受国内疫情影响，客流量少，加之后续项目的开发仍需不断投入资金，资金周转压力颇大。“目前我们正陆续将退到账的留抵退税款投入新项目建设中，后续开发我们充满了底气。”他说道。

B 多项扣免增色新式经济

近年，越夜越精彩的“夜经济”给不少小微企业开辟了更多元的发展路径，位于荔湾区永庆坊二期的钟书阁便是不少读者晚上下班后的首选地。极具岭南文化特色的装饰氛围、丰富的文化活动以及独特的文创产品体验空间，使其成为这片区域旅游“必打卡特色小店”之一。但受疫情影响，钟书阁目前日均客流量比以往减少了约15%。

“还好我们一直享受着宣传文化增值税优惠、小微企业所得税优惠。”钟书阁(广州)图书有

限公司相关负责人莫女士感慨道，“今年又有了小规模纳税人免征增值税、小微企业‘六税两费’减免等优惠，我们目前已累计减免了14万元，这笔‘及时雨’支持了门店日常运营和业务模式升级。”

同样闯在新发展路上的广州聚客网络科技有限公司则主要聚焦共享经济中的“零工经济”，用数字科技打造更精准智慧的社交媒体创新营销。据了解，聚客科技近4年每年投入研发的费用均超营业收入的20%，

在去年年底承接了几家大型出行服务企业的线上线下推广业务后，研发投入也增加不少，再加上需要提前垫付线下推广人员的日结薪资，企业现金流一度紧张。

财务负责人苏颖欣表示研发费用加计扣除政策有效缓解了公司的经营压力，“今年出台的科技型中小企业研发费用加计扣除新政比例再提高到100%，按研发费用与去年持平测算，预计我们加计扣除金额可有近400万元，较2021年能省15万元企业所得税，相当于多了一笔收入。”



税务人员为企业负责人介绍增值税留抵退税

C 多元缓减再暖企业心田

广州市海通环保处置有限公司财务经理钟女士今年4月发现公司账户上突然多了一笔11万元的退税款。经与税务部门确认，她了解到这11万元是海通环保符合享受3月出台的“六税两费”减半征收优惠政策减免的附加税费款。“税务部门主动筛、直接退，不需要我们操作，坐等到账，想不到税费优惠还能这么省心享！”钟女士算了下，海通环保至今已到账近40万元“六税两费”减免税款。“我们打算充分利用这笔资金，投入更多到资源综合利用研发，提升技术创新能力，积极响应国家‘双碳’目标的号召。”

除了“便捷减”优惠政策，“免申缓”也得到很多小微企业称道。今年7月起对中小微企业实施的阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费便是采用“免申即享”的新模式，无需缴费人提出缓缴申请。“7月申报时，我发现系统自动缓缴了约1.3万元医保费，让人有种突如其来幸福感！我连忙算了一

下，发现接下来缓缴社保费、医保费预计总共能有近20万元！”经营汽车零部件及配件制造的广州盛吉五金制品有限公司财务人员蒋女士对“免申即享”政策很满意，“对于我们这种小型企业来说，人工成本是项大头，特别在疫情期间。阶段性缓缴社保费、医保费则帮我们纾解了许多资金压力，国家缓一缓，我们心里跟着暖了一暖！”

缓一缓的还有今年延续实施的制造业中小微企业延缓缴纳部分税费政策。广州紫云轩药业有限公司财务人员罗女士在接受采访时说道：“税务部门的‘定制云课堂’方便清晰又暖心，政策发布以来我们已缓缴相关税款约52万元，这为紫云轩生产经营的整个过程储备了更多能量。”

接下来，科技型中小企业研发费用100%加计扣除政策红利将在10月企业所得税预缴时首度显现，预计广州小微企业税惠幅度还将进一步扩大，为激发小微企业活力、促进全年经济稳中向好再添动能。

广州自然村基本实现生活污水有效收集处理全覆盖



广州市增城区农村生活污水处理站点 通讯员供图

羊城晚报记者 梁怿韬、通讯员赵雪峰报道：记者9月8日从广州市水务局获悉，经过前期各部门及相关村社的努力，广州目前已基本实现对自然村生活污水有效收集处理的全覆盖。

据悉，生活污水是导致广州自然水体被污染的其中一个污染源。为实现城镇地区生活污水的有效收集处理，广州近年来大力投入净水厂的建设和污水管网的铺设，实现城镇地区生活污水的“应收尽收”。在减少城镇地区生活污水未经处理直排河涌造成污染的风险后，广州进一步将生活污水有效收集处理的圈层扩大到农村范围。根据广州市水务局9月8日通报，截至2022年6月底，广州列入农村人居环境整治任务的7224个自然村中，生活污水得到有效收集处理，基本实现自然村全覆盖，水环境质量显著提高，村容村貌明显改善。

记者从广州市水务局获悉，相比城镇地区较为统一采取“建厂驳管”模式有效收集生活污水，广州的农村生活污水处理采取了“因地制宜、应治尽治、以用为本”的模式。既有如城镇地区般通过在各村建设污水管网(或暗渠)统一收集后纳入城镇生活污水处理系统送净水厂处理，也有就地建设污水处理设施，及污水资源化利用(或自然生态消纳)等多种模式。7224个自然村当中，2306个接入城镇污水处理系统，3362个建设污水处理设施，1556个通过污水资源化利用模式实现生态治污。广州部分农村处理生活污水的办法，还被作为优秀案例在2022年6月举办的广东农村生活污水治理培训会上获得展示。

市民对河涌治理工作和水环境评价好转

民调显示

羊城晚报记者 郭思琦

9月7日，广州社情民意研究中心发布最新民调报告显示，对河涌治理工作和水环境，市民评价明显好转。据悉，2022年第二季度广州市水务局与广州社情民意研究中心联合开展了

河涌治理工作评价好转 河长制获市民肯定

调查显示，受访市民对河涌治理工作的整体满意度(“满意”和“比较满意”合计)达81%，不满意度(“不满意”和“不太满意”合计)为3%；

追踪民调数据显示，2015年市民的满意度不足两成，为19%，但不满意度高达

43%。可见，当前市民对治水工作的评价明显好转，从过往以不满意居多转变为当前以满意为主。

推行河长制对河涌治理效果是市民的主流看法，多至78%的受访市民认为效果“大”或“较大”。此外，社会公

众参与、监督是河涌治理的重要组成部分，调查中多至40%的受访市民听说过鼓励市民群众参与的“全民治水”工作，还有10%左右的受访市民表示近年曾参加过“全民治水”相关活动，即约十人中就有一人参与了。

从水环境改善情况来看，多数受访市民认为近年多项指标及污染现象有改善，其中水面垃圾情况改善最为突出，达93%的受访市民认为有改善(“明显改善”和“有所改善”合计)；认为乱倒垃圾、河水发

臭及河水浑浊有改善的比例均在85%及以上。对清理河道垃圾、河边排污黑点及违建工作满意度超过七成，而不满意度低至3%。

调查还显示，67%的受访市民表示居住环境变好。河涌经过治理后岸上民，为市民提供了休闲活动的场所。

不少市民在河岸碧道上进行散步锻炼、钓鱼遛狗等活动，提升了幸福感和获得感。

对于目前河涌水质，受访市民满意度升至61%，不满意度只有10%，与2015年不满居多的评价截然不同，当年市民的满意度为22%，明显低于不满意度的38%。

对目前河涌污染程度，市民的总体观感为不严重。调查结果显示受访市民认为河涌污

染程度不严重比例(“不严重”和“不太严重”合计)为65%，而2008年不严重比例只有

该民意调查，电话访问了1400位居住在河涌附近的市民，了解市民对河涌治理工作、河涌现状以及变化情况的评价，并与广州社情民意研究中心历史民调数据进行了追踪对比分析。

雨后排放污水现象及蚊虫问题值得关注

调查过程中有市民反映，虽然河涌水质大部分时间保持较好，但不少河涌在汛期或下雨天之后水质变差、发臭。由此，市民普遍建议加快污水管网建设、加强对污染的巡查整治和惩处力度，有此期盼的受访市民比例多达80%。受访市民对河涌的意见还集中在蚊虫问题，认为蚊虫滋生数量“多”或“较多”的合计比例为34%；有19%居住在河涌边的受访市民表示怕受到蚊虫滋扰而不敢开窗。7月最新民调数据显示，认为近年蚊虫“增多”是受访市民的主流观感，比例为49%；大多数受访市民担心蚊虫等“四害”传播疾病，比例接近七成。市民希望在搞好水质治理工作的同时，要加大灭蚊力度，为市民营造好河清、岸绿、安心的宜居环境。

中秋佳节前，高德打车AR实景找车功能上线，在广州、北京、上海、成都等四个城市的多座商场、高铁站实现覆盖。其中，广州正佳广场、中华广场、万国奥特莱斯等19家商场，乘客叫车后，可以使用AR实景找车功能，精准找到上车点，缩短上车时间。

调查显示受访市民认为河涌污染程度不严重比例(“不严重”和“不太严重”合计)为65%，而2008年不严重比例只有

13%，严重比例(“严重”和“比较严重”合计)达64%。本次调查反映受访市民对河涌污染观感与2008年呈现巨大反差。

从水环境改善情况来看，多数受访市民认为近年多项指标及污染现象有改善，其中水面垃圾情况改善最为突出，达93%的受访市民认为有改善(“明显改善”和“有所改善”合计)；认为乱倒垃圾、河水发

臭及河水浑浊有改善的比例均在85%及以上。对清理河道垃圾、河边排污黑点及违建工作满意度超过七成，而不满意度低至3%。

调查还显示，67%的受访市民表示居住环境变好。河涌经过治理后岸上民，为市民提供了休闲活动的场所。

不少市民在河岸碧道上进行散步锻炼、钓鱼遛狗等活动，提升了幸福感和获得感。

对于目前河涌水质，受访市民满意度升至61%，不满意度只有10%，与2015年不满居多的评价截然不同，当年市民的满意度为22%，明显低于不满意度的38%。

对目前河涌污染程度，市民的总体观感为不严重。调查结果显示受访市民认为河涌污

染程度不严重比例(“不严重”和“不太严重”合计)为65%，而2008年不严重比例只有

承载公交70载峥嵘岁月 “这厢有礼”与街坊同行



一汽巴士 70周年主题车 通讯员供图

色元素，承载着一汽巴士与无数广州街坊难忘的集体记忆，充满美好和谐的时空视觉韵律感。”一汽巴士党委书记、董事长林铁军介绍。

在70周年徽标发布仪式的现场，三款一汽巴士70周年主题公交车同步亮相。车身涂装20世纪50年代“火柴盒”的道奇车、70年代的通道车、90年代无人售票的冷气车等不同年代的车型，融入了“五羊雕塑”“舞狮”等本土传统元素。“70周年主题公交车将投放在10路、5路等途经老城区的公交线路上，向市民乘客娓娓讲述广州公交车型发展史。”林铁军说道。

经济琪观

□戚耀琪

机场高速终于要有服务区了 充电桩够吗？管理智能化吗？

机场高速全线没有服务区的现状一直困扰着沿途司机和乘客。可喜的是，《白云区机场高速公路白云服务区地块控制性详细规划》获得通过，机场高速将要建设白云服务区，而且和往常人们印象中的服务区不同，白云服务区将是“文化·商业·旅游”融合型服务区，将会达到“服务机场高速、服务白云国际机场、服务白云区”的目的。

白云机场运行至今快20年，机场高速却没有服务区，长期以来导致服务区从业人员中途三急只能下高速，要不就硬着头皮开到终点机场。可是机场虽为交通枢纽，但对临时驻留不算友好——社会车辆没法在机场里加油，停车也比较麻烦。想上个洗手间，买个快餐、纸巾，人员进出，重关卡较为耗时。巨大的隐性需求得不到快速满足，也无法缓解非航班客流，加大了机场和高速的流量负担。

另一方面，白云服务区周边以农村为主，配套有限，交通不便。设立服务区，不但能方便司乘人员，还能辐射周边。经过的客流和车流因为地图上多了个“驿站”，也能稍微提升前往休闲旅游的兴趣。

按照规划，在实际停车设施方面，东区设置泊位合计433个，西区泊位仅有214个。这或是根据实际情况而来，东区泊位更多，目的是方便前往机场的车流和客流能够用好服务区的驻留功能，不要把压力带到机场去。而从机场出来前大部分人已经在场内满足了需求。



**低年级没书面作业
让家长心慌？
不妨让孩子学当“UP主”！**

羊城晚报记者 蒋隽

开学了，小学一二年级没有书面家庭作业的规定让新手小学生家长们有点无所适从：回家不动笔，学习能好吗？

近日，笔者专门帮家长们向全国优秀教师、小学数学特级教师、正高级教师、广东省名师工作室主持人孔珍讨教了一招——让孩子像B站UP主一样“说数学”！

为了让市民充分感受数学的魅力，营造学数学、爱数学、用数学的浓厚氛围，孔珍18年前就开启“数学说题”特色教学活动，给学生提供展示的平台，锻炼学生的胆量，培养学生的口头表达能力。让孩子们不仅勤于动脑、善于思考，而且见多识广，能说会道。开展“数学说题”活动是锻炼孩子“最强大脑”的很好实施路径。

其实，相比于动笔头，张口说出来要更复杂。

一个问题，如果说不清楚解题过程及结论，其前提是孩子要完全理解了相关算理，并梳理好思路。在清晰表达的同时，也代表孩子能举一反三地运用解决类似问题。比如3+2为什么等于5？很多孩子知道答案是5，但“为什么”却是不明白的。能说清楚3+2的算理，自然就理解了加法的含义。

孔珍还建议家长们可以拍下自己的解题思路通过语言完整表达出来。

鼓励孩子说，那就怎么

说？孔珍建议，站着说，声音响亮；横屏拍摄，视频中解题字迹清晰，包括读题、分析、解答、回顾反思四个环节……一步一步地把自己的解题思路通过语言完整表达出来。

教育不是华山一条道，科学、有趣、丰富的学习形式，可以寓教于乐，让孩子们轻轻松松变优秀。